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REVISTA ECONOMICĂ. 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul oficial al „SOIilDHRITÂŢII", asoeiaţ iune de institute f inanciare ea însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Etica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia^Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală, 
Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Câmpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghvría), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cuglereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Măndştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc). 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Vioara), Şoimul (Vaşcău), 
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Sistarea gradată a moratorului 
pentrtf Ardeal. 

In Nr. 214, din 16 Septemvrie n. a. c , 
al monitorului;oficial de Budapesta a apărut 
ordin. min. Nr. 3418 /917 M. E . în chestia sis
tării gradate a moratorului acordat pentru păr
ţile ardelene prin ord. Nr. 3095/916 M. E. cu 
următoarele dispozitiuni principale: 

Pentru debitorii din comitatele Cic, Trei-
scaune (cercurile Kezdi şi Covasna) şi pentru 
cei din comitatul Hunedoara (cercul Petroşeni) 
moratorul se menţine până la 31 Decemvrie 
1917, iar pentru debitorii din celelalte părţi ar
delene numai până la 30 Septemvrie 1917. 

Aceştia din urmă sunt obligaţi a-şi achita 
datoriile favorizate prin morator în patru rate 
egale şi anume: 1. în Octomvrie 1917; 2. Febru
arie 1918; 3. Iunie 1918; şi 4 . Octomvrie 1918, 
totdeauna în ziua corăspunzătoare cifrei zilei 
din scadenţa originală, respective în ultima zi 
a lunei, dacă aceasta nu are o zi cu dat corăs-
punzător. 

Deodată cu ratele acestea se pot pretinde 
şi interesele ratelor restante până la scadenţele 
acestora. 

Achitarea datoriilor scadente după 3 0 Sep
temvrie 1917 se poate pretinde în sumă totală 
la ziua scadenţei. 

Modalităţil^Spoitru sistarea moratorului re
feritor la debitoriilpfn comitatele Cic, Jreiscaune 
şi Hunedoara s e vor publică mai târziu. 

Posesorii cambiilor primite în bianco mai 
înainte de 28 August 1916 sUnt datori să res -
pecteze cele 4 termine de amortizare. 

Prezentarea şi protestarea cambiilor asigna-
ţiunilor şi warranturilor emise înainte de 28 
August 1916 şi scadente până la 3 0 Septemvrie 
1917, nu este obligatoare. 

Creditorul cu drept de regres poate pre
tinde proviziunea de protest chiar şi fără să 
fi protestat cambiul. Interesele se pot calculă 
dela scadenţa cambiului. Spese de protest se 
pot pretinde însă numai, dacă vreunul din cei 
obligaţi locueşte în străinătate. (Vezi § 4) . 

Posesorii de cambii sunt obligaţi a in
troduce pe cambii faptul amortizării în rate, 
precum şi împrejurarea când şi pentru cine 
s'a făcut plătirea. Debitorii cambiali pot pre
tinde evitarea plătirei în rate pe copia cam
biului. 

Cambiile, asignaţiunile etc. ă vista, emise 
înainte de 28 August 1917 trebuesc prezen
tate pentru achitarea ratei prime până la 31 
Octomvrie 1917 incluziv. La caz de neachi-
tare, acestea se pot protestă. La ratele urmă
toare nu e nevoie de protest pentru menţi
nerea dreptului de regres. 

Datoriile provenite din afaceri cu plătiri 
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pe rate nu aparţin dispoziţiunilor de mai sus, 
ci timpul plătirii în rate se consideră a fi fost 
prolungit cu timpul ratelor restante, deci ra
tele întrerupte se vor continuă în Octomvrie 
1917 în ziua corăspunzătoare scadenţei. 

Mijloacele pentru regularea valutei.1 

Sub regularea valutei au a se înţelege toate 
măsurile, cari se iau cu scop de a sista disa-
gio-ul, de a restabili puterea normală de cumpărare 
a banilor şi de a asigură paritatea între banii de aur 
şi cei de hârtie. 

Regularea valutei este o chestiune pe cât de di
ficilă, pe atât de gingaşe. Ea trebue dusă la îndepli
nire cu multă precauţiune şi deosebită chibzuială. 
Sanarea valutei întocmai c,a şi degenerarea, atinge 
şi loveşte multe şi variate interese sociale, politice, 
economice şi financiare. 

După ştiinţa financiară, două sunt modalităţile, 
cari se pot aplică în scopul regularii valutei. Moda
lităţile acestea, cari diferă amăsurat scopului, ce se 
urmăreşte, sunt: sau readucerea banilor la valoarea 
lor originală, sau sancţionarea stării faptice, sancţio
narea banilor reduşi în valoare. In acest înţeles poate 
fi deci vorba ori de restabilirea, ori de schimbarea 
valutei. De cea din urmă, de schimbarea valutei de-
astădată nu ne ocupăm. Abia credem, că va putea 
urmă. Ne vom ocupa însă de restabilirea valutei, ca 
singura modalitate probabilă, ce se va aplică în scopul 
regularii chestiunei valutei. 

* 
* * 

Problema de căpetenie la restabilirea valutei 
este sistarea tuturor împrejurărilor şi factorilor, cari 
au cauzat degenerarea valorii banilor. Cauzele dege
nerării valutei sunt diferite. In coloanele acestei re
viste ne-am ocupat în mai multe rânduri de ele. Din 
aceste ştim, că cauza principală constă de regulă în emi
siunile exagerate de bani de hârtie resp. de bancnote. 
In consecinţă şi sanarea poate urmă—In prima linie — 
prin retragerea din circulaţiune a cantităţii superflue 
de bani de hârtie şi anume în aşâ măsură, încât banii 
ce mai rămân, pe deoparte să fie deajuns pentru sa
tisfacerea trebuinţelor de circulaţiune, pe de altă parte 
să aibă o astfel de acoperire metalică, încât să se 
poată susţinea şi asigură paritatea valutară în relaţiile 
internaţionale. Ilustrând măsura aceasta cu un exemplu 
pentru un stat, care are o acoperire metalică de 1V 2 

miliarde, iar bancnote în circulaţiune de 8—10 mi
liarde, vom zice, că pentru restabilirea valutei va 
trebui retrasă o astfel de sumă din banii de hârtie, 
încât în circulaţiune să nu răţnână mai mult de 2—2 1 /* 
miliarde. 

1 După Dr. Makai Erno: Valutapolitika, Budapest 1917 
pp. 310. 

Problema retragerii din circulaţiune a cantităţii 
superflue de bani de hârtie aparţine la sfera de in
terese a creditului statului, căci emisiunile exagerate 
de astfel de bani se fac — în definitiv — pentru aco
perirea trebuinţelor de stat. Statului îi stau la dispo
ziţie două căi pentru reaiisarea acestei probleme şi 
anume: sau răscumpără cantitatea superfluă de bani 
de hârtie, sau decretează o devaluaţie proporţională 
pentru toţi banii din circulaţiune. Să arătăm şi ex
plicăm ambele aceste căi. 

* 
* * 

Pentru răscumpărarea cantităţii superflue de bani 
de hârtie există un singur mijloc practic. Acest mijloc, 
între anumite împrejurări singurul posibil, este că 
statul răscumpără banii de hârtie cu obligaţiuni de 
împrumut. Procedura, pentru stat, e împreunată cu 
grele sarcini, căci prin ea o datorie de stat, liberă 
de dobânzi, se preface intr'o datorie, după care are 
a se plăti carnete. Chestiunea e a se înţelege astfel. 
Partea cea mai mare din banii de hârtie din circu
laţiune rezultă din diferite cheltueli ale statului, aco
perite cu bancnote, luate împrumut şi emise de banca 
de emisiune. Pentru acestea, de regulă, statul nu plă
teşte carnete. Dacă însă răscumpără bancnotele res
pective banii de hârtie cu obligaţiuni de împrumut, 
lucru firesc, statui ia asupra sa o nouă sarcină de 
carnete, cari sunt cu atât mai multe şi mai grele, cu 
cât suma banilor răscumpăraţi e mai mare. Dar cu 
toate sarcinile ce se impun, statele, în trecut, mai tot
deauna au luat asupra lor răscumpărarea cu valoarea 
întreagă a banilor de hârtie, răscumpărare îndeplinită 
succesiv, în timp mai lung sau mai scurt. Astfel în 
Anglia s'a executat răscumpărarea banilor de hârtie 
între anii 1797—1820, în Italia între 1866—1881, în 
Statele-Unite ale Americei între 1862—1879 şi în fine 
în Franţa s'a executat între anii 1870—1877. 

Retragerea din circulaţiune a cantităţii superflue 
de bani de hârtie este de cel mai mare folos pentru 
viaţa economică şi financiară a statelor, considerată 
din punct de vedere al intereselor generale. Prin ea 
banii îşi câştigă valoarea originală, circuiaţiunea îm
bracă forme normale şi valuta faţă de străinătate 
revine la paritatea reală. Cu toate acestea regularea 
valutei prin retragerea cantităţii superflue de bani de 
hârtie, a întâmpinat în trecut şi sigur va întâmpină 
şi în viitor destulă opoziţie din partea acelora, cari 
din diferite motive şi interese preferă decretarea 
banilor de hârtie ca valută permanentă. Pentru multe 
clase profesionale, banii de hârtie înmulţiţi însemnează 
un favor deosebit. Aceşti bani, contribuind la urcarea 
preţurilor, sunt bine veniţi pentru producenţi, indu
striaşi şi agricultori, cari câştigă foarte mult în contul 
celorlalte clase sociale. Deosebirea cea mare de inte
rese, care se manifestă în asemenea cazuri, a fost de 
exemplu cauza, că în America între anii 1860—1870 
s'a dat o mare şi îndelungată luptă între aderenţii 
banilor de hârtie şi între cei ce cereau şi voiau răs
cumpărarea lor, ca mijloc pentru restabilirea valutei. 



Claselor mai sărace din vestul şi sudul Statelor-Unite 
le conveniau banii de hârtie, pe când capitaliştilor, 
plutocraţiei din ost — răscumpărarea lor. Toate sem
nele indică, că o asemenea controversă de interese 
şi idei se va manifesta şi din prilegiul regularii valu
telor europene, alterate din cauza răsboiului. 

A doua cale pentru restabilirea valutei este de
cretarea devalvaţiei. Aceasta se aplică, când cantitatea 
superfluă de bani nu poate fi răscumpărată, din motiv, 
că statul nu dispune sau nu poate produce mijloa
cele necesare spre acest scop. Or, cazul ar putea 
obvenî în concret atunci, când statul nu ar mai putea 
lua asupra sa carnetele împrumuturilor necesare la 
răscumpărarea banilor de hârtie. 

Partea tehnică a devalvaţiei constă în faptul, că 
statul reduce, în o proporţie oare-care, valoarea 
banilor din circulaţiune. Proporţia o dă relaţia dintre 
suma banilor din circulaţiune faţă de suma ce trebue 
să rămână, în scopul restabilirii unui echilibru nor
mal în valoarea banilor. Pentru o circulaţiune de 10 
miliarde, care ar trebui redusă la 2'/a miliarde, pro
porţia ar fi deci 4 : 1 . La decretarea devalvaţiei, se 
dă proprietarilor de bani, în locul banilor existenţi, 
bani noi, în proporţia stabilită. 

Decretarea devalvaţiei, ca mijloc pentru resta
bilirea valutei, aparţine la paginile cele mai negre 
din istoria finanţelor de stat. Cel dintâi dintre statele 
europene, care a apelat Ia acest mijloc radical în 
scopul regularii valutei sale, a fost Franţa. Dar şi în 
trecutul monarhiei noastre găsim cazuri de devalvaţie, 
întrebuinţate ca ultim expedient pentru regenerarea 
şi consolidarea finanţelor. 

Prima devalvaţie franceză a avut loc în 1720, 
când circulaţiunea eră îmgreunată cu trei miliarde 
franci, bani de hârtie. Valoarea lor a fost redusă la 
!%• A doua devalvaţie franceză a urmat pe timpul 
revoluţiunii celei mari, la 19 Februarie 1766, când 
asupra celor 45 miliarde de asignate s'a decretat o 
devalvaţie în raport de 30 : 1. Cu alte cuvinte cele 
45 miliarde au fost schimbate cu l'/a miliarde bani 
buni. In monarhia noastră deasemenea au avut loc 
două devalvaţiuni. Cea dintâiu s'a decretat Ia 15 
Martie 1811, când suma de peste un miliard de flo
rini de hârtie a fost schimbată cu 212 milioane bani 
noi, dar tot de hârtie. Proporţia devalvaţiei a 
fost de 5 : 1. Dar disagio, care înainte de această 
primă devalvaţie era de 1200—1500% nu a dispărut 
total nici după înlocuirea banilor cu alţii noi. Din 
cauza aceasta au trebuit să se continue emisiunile de 
bani de hârtie şi astfel în 1816 a fost de lipsă decre
tarea unei nouă devalvaţii. Aceasta s'a făcut din pri-
lejiul înfinţării băncii naţionale, azi Banca Austro-
Ungară, care a fost autorizată să răscumpere banii 
de hârtie, ce erau atunci în circulaţie în proporţia 
de 7 : 2. Pentru restul de 6 / 7 părţi s'a dat proprietarilor 
de bani de hârtie obligaţiuni de stat. 

Imprefurările economice şi financiare, relaţiile 
de proprietate, cvantul avutului naţional, a averii pri
vate şi relaţiile politice şi sociale sunt tot atâtea îm
prejurări, cari trebuesc considerate în legătură cu 
chestiunea regularii valutei. Unele erau aceste împre
jurări în trecut, altele sunt astăzi. Una se putea face 
atunci, alta acum. Tocmai de aceea trecutul nu poate 
fi cinosură pentru viitor. Regularea valutei azi se 
poate face cu mijloace mai puternice — şi de aceea 
nu avem nici o îndoială, că regularea ei prin deval
vaţie va remânea de domeniul istoriei. Singura cale 
raţională şi posibilă prin care desigur se vor regulă 
cele mai multe din valute, va fi răscumpărarea can
tităţii superflue de bani de hârtie. 

Limitarea întrebuinţării materialelor 
de încălzit şi luminat. 

Foaia oficială a publicat sub Nr. 3382/19)7 M. 
E. ordonanţa ministeriului u. r. cu privire la cruţarea 
materialiilor de încălzit şi luminat, din care comu
nicăm şi noi unele date. 

§ 1. Camerele de locuit, de cancelarii, de afa
ceri şi de lucru cum şi încăperile destinate pentru 
scopuri de instrucţiune nu se vor încălzi înainte de 
15 Octomvrie 1917. 

In locuinţele, în cari se află o persoană bol
navă sau infirmă ori un copil sub doi ani, se poate 
încălzi o cameră şi mai de timpuriu. 

Autorităţile pot să dea permisie pentru încălzit 
şi în alte cazuri întemeiate. 

§ 2. Este oprită facerea de nouă legături la con
ductele de gaz sau electrice cum şi amplificarea celor 
deja existente. 

§ 3. întreprinderile pentru conductele de gaz şi 
electricitate au să anunţe comisiei regnicolare pentru 
cărbuni (Budapesta, IV. Hariskoz 3) până inclusive în 
30 Septemvrie 1917 numele şi locuinţa celor ce sunt 
în legătură cu întreprinderea lor, scopul întrebuin
ţării, numărul şi puterea de cai a motoarelor. 

Comisia regnicolară pentru cărbuni poate să 
stabilească timpul de lucru a acelor motoare şi chiar 
să sisteze cu totul sau numai în parte întrebuinţarea 
unora dintre motoare. 

§ 4. întrebuinţarea becurilor, aşa numite fluturi 
de gaz, este oprită. 

§ 5. Luminatul oficios al oraşelor şi satelor este 
a se limită, întrucât permit interesele siguranţei 
publice... 

§ 6. Colecţiile publice, muzeele, expoziţiile şi 
altele pot fi deschise numai în timpul zilei. 

§ 7. Toate iluminaţiile interne sau externe de 
reclam, cu scop de a face efect, cum şi iluminaţia 
firmelor etc. este interzisă. Pot fi iluminate şi pe 
viitor firmele spitalurilor, staţiunilor de salvare şi de 
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pompieri, camerele poliţiei, locuinţele medicilor, apo-
tecele etc. 

§ 8. Galantarele localurilor de afaceri pot fi 
iluminate numai dupăce se întunecă şi numai atâta 
timp cât localul, căruia aparţin, este deschis. Pentru 
iluminarea unei ferestre se poate întrebuinţa numai 
o lampă... Dacă se întrebuinţează lampă de gaz, se 
poate aprinde numai un bec, iar pentru lampele elec
trice nu se poate folosi pe oră mai mult de 60 watt. 
Aflându-se a fi necesar, autorităţile pot să limiteze 
şi mai mult iluminarea galantarelor sau pot să o sis
teze cu totul. 

Este oprită orice altă iluminaţie externă a lo
calurilor de comerciu, a hotelurilor, ospătăriilor, ca
fenelelor, pensioanelor, sanatoriilor ş. a., cum şi a 
teatrelor, şalelor de concerte, a chinematografelor, 
reuniunilor e tc , dacă autorităţile nu dispun altfel din 
punctul de vedere al siguranţei publice. 

§ 9. iluminaţia internă în localurile numite în 
alineatul 2 al §-lui 8 este a se limita la strictul necesar. 

§ 10. In localităţile de locuit, cari servesc pentru 
primirea străinilor, ca hoteluri e tc , se vor ilumina, 
afară de trepte şi coridoare, numai camerele locuite, 
şi chiar şi în aceste numai lampele cu câte un bec. 

§ 11. Limitările indicate în § 9 se extind şi asupra 
iluminării birourilor, localurilor de comerciu, maga
zine, întreprinderi etc. 

§ 12. Timpul pentru iluminatul în scopul cură-
ţirei localurilor numite în § ii 8, 10 şi 11 se va limita 
Ia strictul necesar. 

§ 13. Iluminatul locurilor de patinat este oprit. 
§ 14. In casele private se vor putea ilumina 

deodată cel mult trei camere de locuit şi bucătăria. 
Şi iluminatul localurilor laterale antreu: cameră 

de scaldă, cameră pentru servitori, pivniţa şi podul 
se va restrânge la strictul necesar. 

La iluminarea cu gaz se va putea consumă în 
fiecare local numai o flacără, Ia care se întrebu
inţează cel mult 125 litre de gaz pe oră; la ilu
minarea cu electricitate se va putea întrebuinţa numai 
atâta curent electric cât corăspunde unui bec, în care 
se consumă cel mult 60 watt pe oră. 

Iluminarea deodată a unui local cu gaz şi elec
tricitate este oprită. 

§ 15. încălzitul cu orice fel de material de ars 
trebue să se limiteze întotdeauna la o măsură neîncun-

jurat necesară. 
§ \d. Caloriferele centrale pentru încălzirea apei 

în hotele, pensioane e tc , cum şi în locuinţele private 
au să funcţioneze numai Sâmbăta, în băile publice 
însă numai Dumineca şi încă în 3 zile de peste săp
tămână. 

Restrângerea aceasta nu priveşte spitalele şi alte 
institute pentru căutarea sănătăţii. 

§ 17. Colecţiile publice, muzeele, expoziţiile ş. a. 
asemenea se pot încălzi numai întrucât încălzirea e 

neapărat necesară pentru păstrarea în stare bună a 
obiectelor din ele. 

§ 18. încălzirea localurilor de afaceri, a tea
trelor, a reuniunilor etc. se va face numai întrucât 
aceasta e neapărat necesară. 

Restrângerea se face şi la încălzirea birourilor, 
întreprinderilor şi instituţiunilor... / 

§ 19. In economiile private se pot încălzi cel 
mult 3 camere şi bucătăria. Afară de aceasta se poate 
încălzi şi odaea pentru servitor (e), dacă aceasta este 
întrebuinţată de fapt. 

§ 20. La încălzirile centrale trebue să se facă 
toate cruţările posibile de material, închizând con-

| duetul la localurile nelocuite. 
§ 21. In capitală se poate interzice peste tot 

sau numai pe un timp hotărât încălzirea localelor pu-
' blice (chinematografe, casine, etc. etc.) 
i In această categorie nu cad teatrele, şalele de 
\ concerte şi localurile de instrucţie, 
j § 22. In acest § se prevăd şi alte restrângeri şi 
j oprelişti pentru luminat şi încălzit în localuri publice 
I şi private... 
| § 23. Ministrul de comerciu poate, în cazuri de 
! evidentă necesitate, să restrângă şi circulaţia trenu-
i rilor locale etc. 

§ 24. Localurile publice (restaurante, birturi, ca-
i fenele etc) pot sta deschise cel mult până la 11 ore 

seara şi dimineaţa nu pot fi deschise, fără permisie 
din partea poliţiei, înainte de 5 ore. 

Excepţie fac dela această dispoziţie restauran
tele dela gări. 

După 11 ore seara nu se pot primi persoane 
ca oaspeţi, nici în case private, se înţelege, dacă pri
mirea lor trece peste cercul primirei obicinuite de 
oaspeţi. 

§ 25. Localurile de distracţie nu se pot ţinea 
deschise după 11 ore noaptea. 

Pentru chinematografe se fixează 5 ore pe zi, 
începând dela prima reprezentanţie până la sfârşitul 
ultimei reprezentaţii. 

§ 26. Localurile de afaceri pentru vânzare 
publică (boitele) nu se pot deschide înainte de 6 ore 
dimineaţa; acelea însă, în cari se află de vânzare ar
ticole de alimentaţie sau de monopol, nu se pot 
deschide înainte de 5 ore dimineaţa şi nu se pot 
ţinea deschise după 9 ore seara. In boitele, în cari 
se vând, pe lângă alte articole, şi articole de alimen
taţie şi monopol, se pot vinde după 7 ore seara numai 
articole de alimentaţie şi monopol. 

Ordonanţa, pe care noi am contras-o, încât a 
fost cu putinţă, mai conţine dispoziţii referitoare la 
controla, care se poate exercita şi în locuinţele private, 
care însă respectivele organe o pot face numai în 
cazul, când prezintă un ordin dela autorităţi, cuprin
zând numele şi adresa anumită a locuitorului, pe care 
trebue să-l controleze. 



Sechestrarea şi rechiziţionarea re
coltei de cartofi a anului 1917. 

Monitorul oficial publică sub Nr. 3320 din an. 
1917 M. E. o ordonanţă a guvernului cu privire la 
sechestrarea recoltei de cartofi a anului 1917, cum şi 
cu privire la rechiziţionarea şi întrebuinţarea aceleia 
pentru scopurile necesităţilor publice. Conform or
donanţei se pune sub sechestru provizia de cartofi 
a producentului, ce rezultă din recolta anului 1917. 

Puterea de drept a sechestrului începe, pentru 
proviziile recoltate r dela intrarea în vigoare a acestei 
ordonanţe. Celce produce cartofi este obligat să-i re
colteze pe timp corăspunzător împrejurărilor obici
nuite în comună şi să-i scutească contra stricăciunii. 
Dacă producentul nu poate să îndeplinească aceste 
lucrări la timp potrivit, trebue să anunţe această îm
prejurare, din vreme, primăriei comunale, care are 
să ordoneze pe spesele sale puterile de lucru trebu
incioase. Este oprit a recoltă cartofi necopţi, afară 
de cazul, că aceasta ar trebui făcută din consideraţii 
de operaţiuni militare. Cantitatea de cartofi, pe care 
producentul o poate reţinea şi folosi pentru trebuinţa 
casei şi economiei sale, o stabileşte ministrul pentru 
alimentaţia poporului sau, cu împuternicirea sa, primul 
oficial al comitatului. 

Celce nu este producent sau cine nu-şi poate 
acoperi trebuinţa casnică din recolta. proprie, poate 
să-şi cumpere cartofii necesari pentru casă, pe baza 
unei licenţe de cumpărare, dată de primăria comunală 
(primarul oraşului), în oricare comună şi dela oricare 
producent. 

Arealul cultivat cu cartofi este a se conscrie după 
comune şi proprietari până la 1 Octomvrie a. c , 
servind de bază starea arealului cultivat la 1 Sep
temvrie a. c. 

Ministrul pentru alimentaţia poporului poate să 
ordoneze rechiziţionarea prisosului proviziilor de 
cartofi. De rechiziţionarea prisosului proviziilor de 

. cartofi îngrijeşte în comune primpretorul cercului, 
iar în oraşe primarul. 

întreprinderile industriale, cari se ocupă cu 
prelucrarea cartofilor, pot să-şi înceapă lucrările 
numai cu concesiune specială. Această concesiune o 
dă, pentru fabrícele agricole, ministrul de finanţe, 
pentru alte fabrice, cari se ocupă cu prelucrarea 
cartofilor, ministrul de comerciu. Cu privire la can
tităţile de cartofi, cari pot fi prelucrate în fabrícele de 
spirt, cum şi cu privire la modalităţile prelucrării 
dispune ministrul de finanţe în înţelegere cu mi
nistrul pentru alimentaţia poporului şi cu cel de 
agricultură, iar cu privire la celelalte fabrici, cari se 
ocupă cu prelucrarea cartofilor, ministrul pentru 
alimentaţia poporului în înţelegere cu ministrul de 
agricultură. Referitor la produsele rezultate pe cale 
industrială din cartofi dispune ministrul pentru ali
mentaţia poporului; el stabileşte preţul maxim şi 

punerea în comerciu a acestora, — cu excepţia spir
tului, cum şi a produselor laterale ale fabricaţiunii 
de spirt şi scrobeală. 

Punerea in comerciu a cartofilor din recolta 
anului 1917 se face pe baza planului de distribuire 
stabilit de ministrul pentru alimentaţia poporului 
cum şi pe baza predării ordonate de acesta. 

Preţul maximal pentru cartofi se stabileşte pentru 
100 Kilogrami greutate netto, după cum urmează: 
pentru cartofi de mâncare scoşi cu mâna, cei puţin 
de mărimea oului, sănătoşi, copţi, liberi de pământ 
şi tină, liferaţi până la 30 Noemvrie a. c. 22 coroane; 
pentru cartofi de mâncare, cari nu întrunesc con
diţiile aici înşirate şi pentru alte soiuri de cartofi, 
dacă se lifetează până la 30 Noemvrie 20 coroane. 
Acest preţ maximal este a se înţelege, când cartofii se 
cumpără cu bani gata şi fără sac. In el se cuprind 
şi spesele de transport dela locul unde au fost pro
duşi până lâ staţiunea de încărcare şi ale încărcării în 
vagon. Dacă cartofii se transpoartă, la dorinţa cum
părătorului, până la staţiunea căii ferate, în sacii vân
zătorului, acesta poate computâ pentru folosirea sa
cilor cel mult o coroană de maja metrică. Dacă la 
dorinţa şi cu consentimentul cumpărătorului cartofii se 
liferează după 30 Noemvrie a. c , în acest caz cum
părătorul are să plătească vânzătorului, peste preţul 
maximal, pentru înmagazinare, manipulaţie şi stri
căciune: 
pentru liferare până la 31 Dec. a. c. 50 fileri, 

„ „ „ 31 lan. 1918 1 cor. 
„ 28 Febr. 1918 2 cor. 

„ „ . „ „ 31 Martie 1918 3 cor. 
„ „ „ „ 30 Aprilie 1918 4 cor. 
„ „ „ „ 31 Maiu 1918 5 cor. 
„ „ „ „ 39 Iunie 1918 6 cor. 

Dacă — excepţionând cazul de vis major — 
este vinovat producentul de întârzierea liferării, în 
acest caz el nu are nici o îndreptăţire la aceste bo
nificări. La comerciul în detail comerciantul poate să 
socotească numai preţurile maxime locale, stabilite 
de autorităţile administrative cărora aparţine. 

La aprovizionarea cu cartofi ieftini din partea 
autorităţilor au drept: invalizii lipsiţi de avere şi 
membrii familiei, cari trăesc cu ei împreună în aceeaş 
casă, văduvele şi orfanii fără avere ale aceior per
soane, cari au murit moarte de eroi, mai departe 
aceia, al căror susţinător de familie e mobilizat şi 
cari de aceea primesc un ajutor de răsboiu, apoi 
aceia cari îu lipsa unui câştig de sine stătător se 
ţin în evidenţă de autorităţi pentru a fi împărtăşiţi de 
binefaceri publice, institutele filantropice şi de bine
facere, pe cari ministrul le designează în acest SCOR, 

în sfârşit acei lucrători industriali, cari au dela casele 
de bolnavi un ajutor pentru alimentaţie, care însă e 
mai mic decât câştigul lor obicinuit. Aceşti cartofi 
au să fie distribuiţi celor ce sunt în drept, de cătră 
autorităţi, cu preţul ieftin de K 10"— de maja 
metrică, 



Certificatele de transport pentru transportarea 
cartofilor cu trenul, vaporul sau carul îşi pierd va
labilitatea dela 25 Septemvrie încolo. Dela această zi 
sunt a se întrebuinţa blanchetele impuse în or
donanţă. 

Producenţii trebue să predea cartofii în canti
tatea cvotei stabilite după cap pe seama acelor mu
nicipii, oraşe, sate şi întreprinderi industriale, — în 
cari sunt ocupaţi peste o mie de lucrători, cari pentru 
aprovizionarea poporului respective a angajaţilor lor 
au încheiat cu ei (producenţii) contracte, numai în cazul 
când contractul a fost încheiat deadreptul între pro-
ducent şi cumpărător şi în ce' privesc preţurile 
maxime, aceste corăspund dispoziţiilor din aceasta or
donanţă. 

Această ordonanţă provăzută cu sancţiunile de 
pedepse obicinuite nu se referă şi la cartofii pro
curaţi din alte ţări. Preţul maxim şi modalităţile 
punerii în comerciu a ăstui fel de cartofi le stabi
leşte ministrul pentru alimentaţia poporului. Terito
riile duşmane ocupate, din punctul de vedere al 
acestei ordonanţe, nu sunt a se privî ca ţări afară de 
teritorul nostru vamal. .Ordonanţa a întrat deja în 
putere de drept. 

C R O N I C Ă . 

Sechestrarea cucuruzului şi stabilirea preţului 
maximal. Conform ordonanţei publicate la 19 crt. 
guvernul sechestrează în scopul trebuinţelor publice 
recolta de cucuruz din anul 1917 a tuturor produ-
cenţilor. 

Economul poate să reţină din recoltă cantitatea 
necesară pentru casă şi economie. Această cantitate o 
stabileşte ministrul de agricultură împreună cu pre
zidentul Oficiului pentru alimentarea publică. O or
donanţă separată se va da şi cu privire la îngrăşarea 
porcilor. Cumpărarea cucuruzului pentru scopuri in
dustriale este oprită. 

Prisosul cantităţii de cucuruz se poate valoriza 
numai prin mijlocirea Societăţii pe acţll pentru pro
ducte de răsboiu. Afară de această societate se poate 
vinde cucuruz numai persoanelor, provăzute cu cer
tificate de cumpărare. 

Transportarea cucuruzului sau a fainei şi tara
telor afară de hotarul comunei o poate face, afară 
de Societatea pentru producte de răsboiu, numai cel 
ce este îndreptăţit şi astfel provăzut cu certificat dela 
autorităţi în acest scop. 

Neproducenţlt sau aceia, cari nu-şi pot acoperi 
trebuinţele din recolta proprie pot să cumpere cucu
ruzul necesar pentru trebuinţele casei şi economiei 
sale, pe baza unul certificat dela prim-pretorele {pri
marul oraşului), deadreptul dela producent de pe teri
torul oricărui comitat. Această îndreptăţire însă expiră 
după 31 Octomvrle. 

Cucuruz se poate primi la moară pentru măcinat, 
dacă se adevereşte prin un certificat dela autoritatea 
competentă, că cucuruzul serveşte pentru trebuinţa 
casnică proprie. 

Pentru cucuruz se pot pretinde de m. m. urmă
toarele preţuri maximale: 

Cucuruz comun şi amestecat, nesfârmit (cu tuleul) 
în Septemvrie şi Oct. 1917 K 3 4 — , sfârmlt K 4 2 5 0 , 
în Noemvrie K 34-90, respective K 43*—, în Decem
vrie K35-80, respective K 43-50, în Ian. 1918 K 3670 , 
respective K 44-—, în Februarie K 37-60, respective, 
K 44-50, în Martie K 38-50, respective, K 45 '—, 
în Aprilie K 39-40 respective K 45 -58, în Maiu şi 
mai târziu K 40-30, respective K 46.— ; specialităţi 
de cucuruz: (cincantin, florentin, puti, rotund alb) în 
Septemvrie şi Oct. 1917 K 36-10, respective K 45-50. 
în Noemvrie K 37-05, respective K 46-—•, în Decem
vrie K 38-—, respective K 46-50, în Ian. 1918 K 3 8 9 5 , 
respective K 47*—, în Februarie K 39*80, respective 
K 47-50, în Martie K 40-80, resp. K 4 8 — , în Aprilie 
K 41-80, resp. K 48*50, în Maiu şi mai târziu K 42'80, 
respective K 49-—. 

Coceanul de cucuruz: în Ianuarie K 8-—, în 
Februarie K 8-50, în Martie K 9-—, în Aprilie K 9*50. 
în Maiu şi mai târziu K 10*—. 

* 
Un ecou la convenţia comercială între Germania 

şi Helveţia. Revista comercianţilor din Ungaria Omke 
traduce dintr'un ziar helveţian un articolaş, din care 
resuîtă, că Germania a adunat din Austro-Ungaria 
cantităţi mări de chiag şi le-a vândut ca compensa-
ţiuni, în scopul menţinerii valutei proprii, în Helveţia, 
Holanda şi Danemarca. De aici între altele, se trage 
conclusia, că Austro-Ungaria ar putea vinde chiagul 
şi direct, pentru reabilitarea valutei. 

* 
Comunicaţia telegrafică cu prisonierii din Rusia. 

Conform comunicatului oficios al directorului poştelor, 
K. Folbert, telegramele prisonierilor noştri în şi din 
Rusia nu se pot transmite din cauză, că comunicaţia 
e întreiuptă. 

* 
Datoriile funcţionarilor de stat se vor converti, 

precum scrie, din partea Centralei institutelor finan
ciare sub imediata supraveghere a noului ministeriu 
pentru binele public. La transacţiune se plănueşte şi 
participarea băncilor din provincie. 

BIBLIOGRAFIE. 

Extras din nouele tarife poştale şi scala de timbre. 
Ediţie de buzunar, preţul 20 ftleri, editura «Revistei 
Economice». 

Satisfăcând unei trebuinţe reale a celor intere
saţi, acest mic Vademecum arată noua tarifă poştală 
intrată în vigoare la 1 Octomvrie 1916, tarifa tele
gramelor precum şi cele trei scale de timbre în con-



formitate cu noua tarifă intrată în vigoare la 1 De
cemvrie 1916. Formatul ei fiind potrivit anume pen
tru a se purtă în buzunar, cărticica aceasta promite a 
fi recunoscătoare tuturor celor, ce o vor avea la sine. 

Se poate comandă la Administraţia «Revistei 
Economice* în Sibiiu—Nagyszeben 

* 
A apărut în Biblioteca băncilor române: «Cursul 

elementar de stenografie românească», prelucrat după 
sistemul stenotachigrafic de Vasile Vlaicu şi se 
poate procură dela: Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) cu preţul de Cor. 2'— plus porto. 

Cine se interesează de un sistem cursiv (nu 
geometric) de stenografie românească, cerând să i 
se împlinească aşteptările de uşurinţă la învăţat, 
practicitate, iuţeală la scris, şi siguranţă la cetit, 
poate află în cartea aceasta mulţămire stenografică. 
Comparând-o cu alte cărţi, de alte sisteme, un ste
nograf român va mai află însă în ea şi alte calităţi folo
sitoare. 

Autorul fiind convins de calităţile sistemului, 
n'a pregetat a riscă spese urcate şi muncă îndelun
gată pentru a da în mâna celor interesaţi: funcţio
nari, studenţi şi intelectuali, ceva folositor ca steno
grafie românească. 

Cartea are 2 părţi: teoretică (tipărită) şi prac
tică (litografată). Partea teoretică este interesantă şi 
instructivă, iar cea practică e precisă şi completă. 

Sumarul: 
Sistarea gradată a moratorului pentru Ardeal. — 

Mijloacele pentru regularea valutei. — Limitarea Întrebu
inţării materiilor de încălzit şi luminat. — Sechestrarea 
şi rechiziţionarea recoltei de cartofi a anului 1917. — 
Cronică: Sechestrarea cucuruzului şi stabilirea preţului maxim. 
Un ecou la convenţia comercială între Germania şi Helveţia 
Comunicaţia telegrafică cu prisonieri din Rnsia. Datoriile func
ţionarilor de stat. Bibliografie: Extras din noile tarife poştale 
şi scala de timbre. Cursul elementar de stenografie românească. 
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Banca Anstro-Ungară 
(un s tudiu a m ă n u n ţ i t d e s p r e t r e c u t u l , 

o r g a n i z a ţ i a , opera ţ iun i l e şi i m p o r t a n ţ a 

bănc i i n o a s t r e de e m i s i u n e ) 

de 

I o a n I. Ixăpedatu . 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comanda dela administraţia »Re
vistei Economice*, cu preţul de 1 
coroană. 

Capital social Coroane l . S O O . O O O . 

T e l e f o n Nr. 1 8 8 . Posi S p a r c a s s a ung. 2 9 , 3 4 9 . 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" 
© s e e s f e a societate pe acţii în Sibiiu — Nagyszeben 
este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de institutele 
financiare ( b ă n c i l e ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a , 

în 1911, sub egida «SOLIDARITĂŢII». 

BANCA GENERALA DE ASIGURARE 

I 
V 

f a c e to t felul de a s i g u r ă r i , c a 
a s i g u r ă r i c o n t r a focului ş i 

a s i g u r ă r i a s u p r a vieţii în t o a t e c o m b i n a ţ i u n i l e şi a s i g u r ă r i c o n t r a sparger i 
lor. M a i depar te mi j loceş te a s i g u r ă r i : c o n t r a a c c i d e n t e l o r si c o n t r a grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiunile cele mai favorabile. -

A s i g u r ă r i l e se pot face pr in o r i c a r e b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi pr in agenţ i i ş i b ă r b a ţ i i de în
c r e d e r e a i soc ie tăţ i i . •: i j •:—i—j P r o s p e c t e , tar i fe şi in formaţ iun i s e d a u g r a t i s ş i imediat . 

K Fonduri proprii de reservă la finea anului 1916 preste . . . 
Daune plătite până la finea anului 1916 preste 

Cei i n t e r e s a ţ i s ă se a d r e s e z e c u î n c r e d e r e l a : 

„Banca generală de asigurare* 
Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul 'nAlbina". 

400,000 — 
250,000 — 



„AGRARIA", 
tovărăşie cu răspundere limitată pentru valorizare de producte în BÂNFFYHUNYAD (HUEDIN). 

CONVOCARE. 
„Agrariâ" tovărăşie cu răspundere iimitată pentru valorizare de producte în Huedin învită prin 

aceasta pe membrii săi la 

I-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 29 Septemvrie st. n. la orele 10 a. m., în localitatea institutului, cu următorul 

Program: 
/. Deschiderea adunării şi designarea alor 2 notari ad hoc şi 3 verificatori ai procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de revizie. 
3. Stabilirea bilanţului şi împărţirea profitului curat, darea absolutorului pentru gestiunea anului 

1916-1917. 
4. Alegerea unui membru în direcţiune, eventual unui membru în comitetul de revizie. 
5. Stabilirea pansatelor de călătorie, a membrilor în direcţiune şi a comitetului de revizie. 
6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea adunării. 

Direcţiunea. 
Activa. Contul Bilanţ pro 1Q16—1917. Pasiva. 

K f K î 
49,771-70 50,399-— 

3,121-80 52,893-50 852-13 51,251-13 
4 , 8 7 0 - - . . . . 3,000-— 

5,121-60 . . . . 2,210 — 
6,595-47 11,717-07 . . . . 32,889-44 

Vădii . 3 1 0 . -
Cauţiune intabulată pe clădiri . 3 , 0 0 0 - -

16,560-— 
89,350-57 89,35057 

Spese. Contul Profit şi Perdere. Venite. 

K f K f 
65,17034 . . . . 103,451-87 

Dări . . 4,051-86 . . . . 1 5 0 - -
Interese de capital social . . 142- — . . . . 251-77 

1 ,600--
32,889-44 

103,853-64 103,853-64 

B â n f f y h u n y a d (Huedin), 30 Iunie 1917. 

Dr. Simion Pop m. p., director s. M. Marineas m. p., cassar. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Muntean m. p. Dr. Andreiu Pop m. p. Ştefan Pop m. p. M. Marincaş m. p. 

Revăzut şi aflat exact. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Petru Âgrişian m. p. Dr. Sabin Varna m. p. Iustin Poruţiu m. p. 




